
SPOTKANIE Z BOHATERAMI
„SERII NIEFORTUNNYCH ZDARZEŃ”

Scenariusz na podstawie książki:
„Seria niefortunnych zdarzeń.

Księga pierwsza. Przykry początek”
autorstwa Lemony Snicketa
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OBSZAR NAUCZANIA:
Szkoła podstawowa, klasy 4–6

TREŚCI ZGODNE Z PODSTAWĄ NAUCZANIA JĘZYKA POLSKIEGO:
I. Kształcenie literackie i kulturowe.
Uczeń:

1.11) wskazuje w utworze bohaterów głównych i drugoplanowych oraz określa ich cechy;
1.13) nazywa wrażenia, jakie wzbudza w nim czytany tekst;
1.19) wyraża własny sąd o postaciach i zdarzeniach;
2.2) wyszukuje w tekście informacje wyrażone wprost i pośrednio;
2.5) odróżnia zawarte w tekście informacje ważne od drugorzędnych;

II. Kształcenie językowe.
Uczeń:

1.6) stosuje poprawne formy gramatyczne wyrazów odmiennych;
2.8) rozróżnia synonimy, antonimy, rozumie ich funkcje w tekście i stosuje we własnych wypowiedziach;

III. Tworzenie wypowiedzi.
Uczeń:

1.1) uczestniczy w rozmowie na zadany temat;
2.5) redaguje notatki;

IV. Samokształcenie.
Uczeń:

1) doskonali ciche i głośne czytanie;
5) korzysta ze słowników ogólnych języka polskiego, także specjalnych, oraz słownika terminów literackich.

CELE:
Uczeń:

• będzie pracował w grupie;
• pozna serię książek „Seria niefortunnych zdarzeń”;
• wyszuka w słowniku synonimy;
• utrwali poprawną odmianę rzeczownika „hrabia”;
• przygotuje notatkę graficzną o bohaterach;
• zredaguje przepis;
• wymieni cechy bohatera negatywnego.

KRYTERIA SUKCESU:
Uczeń:

• w grupie rozwiązał zadania;
• potrafi poprawnie odmienić rzeczownik „hrabia”;
• zredagował notatkę graficzną i przepis;
• potrafi wymienić cechy bohatera negatywnego;
• poznał serię książek „Seria niefortunnych zdarzeń”.

MATERIAŁY I POMOCE DYDAKTYCZNE:
• „Seria niefortunnych zdarzeń. Księga pierwsza. Przykry początek”, Lemony Snicket
• kartki z zadaniami (załącznik 1)
• karta pracy (załącznik 4)
• „Słownik synonimów” lub „Słownik wyrazów bliskoznacznych” 
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• wycięte nazwy przedmiotów (załącznik 2)
• „Słownik języka polskiego”
• list (załącznik 3)

METODY I FORMY PRACY:
• praca w grupach
• praca indywidualna
• stacje zadaniowe
• praca z tekstem

CZAS TRWANIA:  45 MINUT (OPCJONALNIE 90 MINUT)

PRZYGOTOWANIE PRZED ZAJĘCIAMI:
• Zaznaczyć potrzebne fragmenty (lub je skopiować).
• Wydrukować zadania do stacji zadaniowych, przygotować 5 stacji (ławka, wokół krzesła, nr stacji i 

kartka z zadaniem).
• Na ławce ze stacją 1 należy położyć „Słownik synonimów” lub „Słownik wyrazów bliskoznacznych” 

oraz wycięte nazwy przedmiotów (załącznik 2) napisem do spodu.
• Na ławce ze stacją 2 należy położyć „Słownik języka polskiego”.
• Na ławce ze stacją 4 należy położyć książkę „Seria niefortunnych zdarzeń. Przykry początek”. Najle-

piej od razu zaznaczyć strony: s. 7 (cała), s. 8–10 od słów: „Wioletka Baudelaire, najstarsza z rodzeń-
stwa…” do słów: „…która wyłania się z mgły”.

• Wydrukować załącznik 4 dla każdego ucznia lub przygotować do wyświetlenia.
• Wydrukować list (załącznik 3) lub przygotować do wyświetlenia uczniom.

PRZEBIEG ZAJĘĆ:
1. Nauczyciel (lub chętny uczeń) czyta informację z okładki skierowaną do czytelnika, a następnie pyta, 

czy autor/narrator tymi słowami zachęca, czy zniechęca uczniów do przeczytania tej książki. Prosi 
o uzasadnienie wypowiedzi. Następnie czyta uczniom list (załącznik 3), dzieli ich na 5 grup, każdej 
grupie daje kartkę na wykonanie zadań i prosi, aby uczniowie wzięli coś do pisania. (5 min)

2. Stacje zadaniowe. Uczniowie pracują w 5 grupach. Grupy pracują jednocześnie, każda wykonuje 
swoje zadanie przez 5 minut, a następnie przechodzi do kolejnej stacji. (25 min)

3. Podsumowanie: grupy odczytują zaszyfrowane hasła i wybrane zadania. (5 min)
4. Nauczyciel lub uczniowie czytają fragmenty dotyczące Hrabiego Olafa i jego domu (s. 26 od słów: 

„Dzieci przeniosły wzrok…” do końca akapitu: „...jak krzywy ząb”, s. 28 (cała), s. 132–133 od słów: 
„W pokoju na wieży…”, do: „Było to straszne miejsce”, a następnie przygotowują „przepis” na czarny 
charakter samodzielnie lub uzupełniają kartę pracy (załącznik 4). (10 min)

5. Nauczyciel prosi o zadanie jednego pytania, jakie pojawiło się u uczniów po tej lekcji (rundka) oraz 
zachęca do zapoznania się z kolejnymi książkami z serii.

DODATKOWE ŹRÓDŁA:
https://youtu.be/6MDUBylC1ZM?si=ygpyKcDUIuhGD4wM
https://youtu.be/MG-6LRYGC4c?si=ZqJZIL37nOXycJ22
https://youtu.be/tI3p0d1mTHA?si=MzMMpb_j6ySBFhDn

INNE POMYSŁY:
Jeśli możemy przeznaczyć na lekcję 90 min, warto dać uczniom więcej czasu na wykonywanie zadań w sta-
cjach zadaniowych. Można też poświęcić więcej czasu na prezentowanie wykonanych zadań.
Dodatkowo uczniowie mogą podać przykłady innych czarnych charakterów i porównać wymienione posta-
ci z Hrabią Olafem.

https://youtu.be/6MDUBylC1ZM?si=ygpyKcDUIuhGD4wM
https://youtu.be/MG-6LRYGC4c?si=ZqJZIL37nOXycJ22
https://youtu.be/tI3p0d1mTHA?si=MzMMpb_j6ySBFhDn
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Mogą też napisać zaproszenie na przedstawienie przygotowane przez Hrabiego Olafa lub wymyślić dalszy 
ciąg przygód bohaterów. Można też się przyjrzeć narratorowi.

O AUTORCE:
Magdalena Nogaj jest nauczycielką języka polskiego w szkole podstawowej i technikum w Głuchołazach, a tak-
że egzaminatorką, autorką scenariuszy lekcji oraz edukatorką. Prowadzi warsztaty z edukacji filmowej, anima-
cji poklatkowej i bezpiecznego korzystania z internetu. Współpracowała z Filmoteką Narodową – Instytutem 
Audiowizualnym jako Liderka Filmoteki Szkolnej. Ukończyła studia stART w Warszawskiej Szkole Filmowej. 
Trenerka w Fundacji Nowoczesna Polska w projekcie „Cybernauci” oraz w projekcie transgranicznym „Uspraw-
nienie czesko-polskiej współpracy w walce z cyberprzestępczością”. W 2015 r. otrzymała nagrodę Polskiego 
Instytutu Sztuki Filmowej w kategorii edukacja młodego widza.
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ZAŁĄCZNIK 1.

Stacja 1
Na wykonanie obu zadań macie 5 minut.

Zad. 1.
Poszukajcie w „Słowniku synonimów” lub w „Słowniku wyrazów bliskoznacznych” wyrazu
NIEFORTUNNY i wypiszcie jego synonimy.

Zad. 2.
Wylosujcie jedną kartkę. Wymyślcie jak najwięcej zastosowań wylosowanego przedmiotu i je zapiszcie.

Stacja 2

Na wykonanie obu zadań macie 5 minut.

Zad. 1. 
Odmieńcie przez przypadki wyraz „HRABIA”. W razie wątpliwości możecie skorzystać ze „Słownika języka 
polskiego”. Zapiszcie odmianę.

Zad. 2.
Ułóżcie i zapiszcie co najmniej 4 zdania złożone z rzeczownikiem „HRABIA” w różnych przypadkach.

Stacja 3

Na wykonanie zadania macie 5 minut.

Ułóżcie szyfr i zaszyfrujcie jakąś wiadomość. Przekażcie ją innej grupie wg wskazówki:

grupa 1 → grupie 2
grupa 2 →  grupie 3
grupa 3 →  grupie 4
grupa 4 →  grupie 5
grupa 5 →  grupie 1

Poproście, żeby przeczytali wiadomość, na koniec odczytają ją na głos.
UWAGA! Wiadomość nie może być obraźliwa ani wulgarna.
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Stacja 4

Na wykonanie zadania macie 5 minut.

Przeczytajcie wskazany fragment książki i zróbcie notatkę graficzną o głównych bohaterach książki.

„Seria niefortunnych zdarzeń. Księga pierwsza. Przykry początek”
s. 7
s. 8–10 od słów: „Wioletka Baudelaire, najstarsza z rodzeństwa…” do słów: „… która wyłania się z mgły”.

Stacja 5

Na wykonanie zadania macie 5 minut.

Przeczytajcie tytuły kolejnych części serii. Co zauważacie?
Ułóżcie 5 innych tytułów według tych samych zasad.

Księga pierwsza. Przykry początek.
Księga druga. Gabinet gadów.
Księga trzecia. Ogromne okno.
Księga czwarta. Tartak tortur.
Księga piąta. Akademia antypatii.
Księga szósta. Winda widmo.
Księga siódma. Wredna wioska.
Księga ósma. Szkodliwy szpital.
Księga dziewiąta. Krwiożerczy karnawał.
Księga dziesiąta. Zjezdne zbocze.
Księga jedenasta. Groźna grota.
Księga dwunasta. Przedostatnia pułapka.
Księga trzynasta. Koniec końców.

Poznaj Serię niefortunnych zdarzeń (klik).

https://harpercollins.pl/pl/parameters/seria-niefortunnych-zdarzen-6636.html
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ZAŁĄCZNIK 2.

NOŻYCZKI

SŁOIK

PLECAK

BUTELKA

DŁUGOPIS

DESKOROLKA

KUBEK

KSIĄŻKA



8   |   „Seria niefortunnych zdarzeń. Księga pierwsza. Przykry początek”

ZAŁĄCZNIK 3.

Drogie Uczennice, Drodzy Uczniowie klasy ………… !

Jest nam niezmiernie miło, że postanowiliście poznać nasze 
przygody. Mamy nadzieję, że sięgniecie po kolejne książki 
z „Serii niefortunnych zdarzeń”, by dowiedzieć się, jak się
nasza historia zakończy.

Na razie jednak chcielibyśmy zaproponować Wam zabawę. 
Przed Wami 5 stacji, a na każdej z nich 1 lub 2 zadania. 
Spróbujcie w grupach rozwiązać je w ciągu 5 minut. Podobnie 
jak my będziecie musieli trochę się potrudzić, trochę 
powymyślać, tworzyć i odczytywać szyfry i czegoś się jeszcze 
o nas dowiecie. Jeśli jesteście gotowi, to weźcie coś do pisania 
i zaczynajcie!

Serdecznie Was pozdrawiamy
Wioletka, Klaus i Słoneczko Baudelaire
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ZAŁĄCZNIK 4.

Uzupełnij przepis na czarny charakter rodem z „Serii niefortunnych zdarzeń”. W składnikach wpisz cechy 
bohatera i przymiotniki określające jego wygląd i dom. Następnie uzupełnij nimi przepis. Możesz napi-
sać swój własny przepis.

Przepis na czarny charakter à la Hrabia Olaf

SKŁADNIKI

złowieszcze spojrzenie

………………............................................. wygląd

………………….......................................... ubranie

złośliwość

brak skrupułów

………………….......................................... higieny

…………………..........................................

…………………..........................................

………………….......................................... dom

SPOSÓB PRZYGOTOWANIA
Wymieszaj sporą ilość ……................……………… wyglądu i …………….....…………………. 

Dorzuć ……………………………………., a następnie powoli dodawaj …………………………….. 

i ………………………………. Po chwili zamieszaj i połącz z …………………………….........……..

Na koniec umieść w ………………...........…………. domu i używaj, gdy masz ochotę

trochę się pobać lub zdenerwować.

............................................................
Podpis autora


